

玉瓦水电站工程质量管理

张倚铭， 阎士勤

(中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司,四川成都 610072)

摘要:玉瓦水电站的建设模式为设计-采购-施工(EPC)总承包模式。在质量管理方面有其特点并取得了良好的效果。建立了完善的质量管理体系,保证了质量管理工作高效运转;注重发挥设计的龙头作用,通过设计方案的优化和调整化解质量风险;特别注重原材料和施工过程质量控制,切实保证了工程质量。

关键词:玉瓦水电站;总承包;质量管理;设计优化;过程控制

中图分类号:TV7;TV523;TV51

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2017)增1-0006-02

1 概述

玉瓦水电站的建设模式为设计-采购-施工(EPC)总承包模式。

根据建设单位的委托,玉瓦水电站所属河流规划报告及玉瓦水电站可行性研究报告亦均由总承包单位承担,总承包单位实际承担了该项目从项目前期规划、勘察设计到采购、施工全过程的工作。

工程建设全过程的负责使得总承包单位能够站在更加宏观的角度对工程建设的质量管理作出整体规划,能够从工程建设的各个阶段和环节对工程建设的质量管理作出合理、有效的部署。

2 玉瓦水电站质量管理采取的有效措施

2.1 建立完善的质量管理体系

总承包单位在工程实施前就制定了“诚信负责,科学管理,以人为本,追求卓越”的质量管理办法,建立了由各参建单位负责人参与的质量管理领导小组,全面负责玉瓦水电站总承包项目的质量管理工作。总承包项目部制定了玉瓦水电站总承包项目质量计划及覆盖各个方面质量管理办法,切实保证了项目设计、材料及设备采购、现场施工、试验检测、现场验收、质量奖惩等工作正常进行;同时,设计、监理、施工分包单位等分别建立了各自的质量管理机构,施工分包单位还编制了直接指导施工的作业指导书。

完善的质量管理体系以及体系的良好运转使得玉瓦水电站的质量管理始终处于可控状态。

2.2 强化质量意识

收稿日期:2017-04-25

总承包单位严格按照国家质量管理相关法律法规和规程规范开展各项质量管理工作,通过宣传教育、月例会、周例会和每月质量大检查及质量整改等方式不断加强参建单位各级人员的质量意识并积极落实国家“质量月”活动等,在工程现场形成了浓厚的质量管理氛围,将“质量是效益、质量是企业生命”的理念深刻植入参建各方各级人员的意识中。

2.3 注重发挥设计的龙头作用

总承包单位结合现场实际情况,以有利于工程推进和保证工程质量为原则,利用设计单位自身具有的优势和多年技术经验的积累,先后开展了多项设计优化,如首部枢纽防渗方式由垂直防渗墙调整为水平铺盖、绕纳沟管桥由预制预应力钢筋混凝土桥调整为现浇混凝土箱形梁桥、压力管道斜井调整为竖井、压力管道下平段洞口由大开挖进洞调整为覆盖层强支护进洞等,不仅使项目施工质量得到了更加有效的控制,同时亦减小了安全风险等。

2.4 严格审查施工方案并作好技术交底工作

对施工分包单位报送的施工组织设计、施工技术措施方案、安全专项措施方案等组织召开审查会进行详细的评审,并在工程实施前组织向施工分包单位进行设计技术交底,施工分包单位项目技术负责人再向作业班组进行书面技术交底。

严格的方案审查和技术交底保证了对施工过程的有效控制,为工程质量打下了坚实的基础。

2.5 狠抓施工质量管理

2.5.1 加强大宗物资和设备的采购管理

玉瓦水电站工程中所用的钢筋、水泥、金属结构和机电设备等均由总承包单位负责采购。总承包单位在集团集中采购中心平台范围内进行招标采购,对重要设备采取了监理驻厂监造以严格控制制造过程,对一般设备采取不定期派员前往厂家检查制造情况的方式严把产品质量关。材料和设备的合格是保证工程质量的第一道关口。对于进场的材料和设备,严格按照规程、规范要求进行检查和验收,只有检查合格的材料方可用于工程。

2.5.2 引水隧洞开挖成型质量的控制

玉瓦水电站引水隧洞开挖断面较小,其中Ⅲ类围岩开挖断面为 $4.2\text{ m} \times 5.1\text{ m}$,Ⅳ类围岩开挖断面为 $4.8\text{ m} \times 5.5\text{ m}$,Ⅴ类围岩开挖断面为 $5\text{ m} \times 5.7\text{ m}$ 。隧洞开挖方式采用全断面光面爆破施工。

引水隧洞中的大多数洞段地下水丰富,多为陡倾角、岩层与洞轴线夹角较小的薄层岩体,光面爆破施工质量控制难度非常大。根据围岩情况,对爆破参数进行了动态调整并严格控制循环进尺、爆破孔布置、孔深以及装药,Ⅲ类围岩一般循环进尺为 $1.5\sim 2\text{ m}$ 左右、掌子面布孔65个左右,Ⅳ、Ⅴ类围岩循环进尺为 $0.5\sim 1.2\text{ m}$ 左右、掌子面布孔75个左右,周边孔间距为 $30\sim 40\text{ cm}$ 左右,周边孔采用间隔装药、导爆索起爆方式,切实保证了开挖成型质量。

2.5.3 引水隧洞喷锚支护施工质量的控制

玉瓦水电站Ⅲ类围岩洞段的永久支护方式为喷锚支护,喷锚支护的施工质量是引水隧洞安全运行的关键。为加强对Ⅲ类围岩洞段喷锚支护施工质量的控制,一方面对支护参数进行了加强,主要采用了锚杆间用直径22 mm的钢筋连接、加大了喷混凝土厚度、增加了直径为 $16\sim 20\text{ mm}$ 钢筋网等措施;另一方面,在施工过程中加强了现场施工管控,严格控制锚杆所注浆液的稠度,以保证注浆饱满。

严格执行钢筋网的搭接及其与锚杆的连接,以保证钢筋网的整体性;严格执行喷混凝土原材料、配合比及喷作业过程和喷层厚度等。

2.5.4 混凝土施工质量的控制

混凝土施工质量的控制首先在于确定混凝土施工配合比。混凝土施工作业前,采用不同配合比进行了多次试拌,不断调整水泥、骨料及水的用

量以满足工程对混凝土坍落度、和易性及混凝土强度的要求;经多次试验,采用由引水隧洞开挖渣料加工的砂石骨料拌制混凝土,需要增加水泥用量才能满足强度要求。施工过程中定期测量粗、细骨料的含水率,对配合比进行动态调整,确保了拌和混凝土的质量。

混凝土施工过程中,采用混凝土搅拌车运输混凝土,不同部位采用吊车入仓或混凝土泵入仓。开仓前,严格检查清基和仓面准备情况,对洞内富水部位还要检查抽排水设施是否就位,确保干地施工;闸首和厂房浇筑过程中采用插入式振捣器振捣,洞内钢模台车衬砌混凝土采用附着式振捣器振捣;总承包和监理人员采用全过程旁站及巡视检查等手段管控混凝土浇筑过程。源头和过程的控制保证了混凝土的施工质量。

2.5.5 灌浆质量控制

该工程主要涉及隧洞回填灌浆和固结灌浆。灌浆作业开始前,严格审查各标灌浆施工方案,并按照所批准的方案执行;两个标在灌浆之初,分别进行了生产性试验并对灌浆工艺和灌浆参数进行了总结。

由于引水隧洞灌浆时间较紧,部分洞段采用回填灌浆紧跟混凝土衬砌作业面的方式,在混凝土强度达到70%后进行,固结灌浆在回填灌浆结束7 d后进行。主要采用拌和楼集中制浆、搅拌车运输浆液至作业面的方式送浆,搅拌车运输的均为0.5:1的浆液,对于所需要的其他浓度的浆液在作业面进行稀释。对于富水洞段,多次加密灌浆孔进行灌浆,以确保工程质量,同时在个别洞段局部增设排水孔,安装单向止水阀,防止放空检查时外水压力过大对结构造成伤害。混凝土衬砌完成一个半月左右灌浆作业全部结束。灌浆实施过程中,全部采用灌浆自动记录仪记录数据。经压水试验检测,灌浆质量全部合格。

2.5.6 加强试验检测工作

两个施工分包单位分别建立了规范的试验室。项目部对施工分包单位的试验室资质等级、试验仪器及设备的校验、试验人员执业资格、规章制度的建立和执行等进行了严格的审查。对于工程材料、成品、半成品的取样和试验进行了见证,对闸首和厂房等关键部位部分试样在分包单位试

(下转第12页)

析见表3。

通过与同类围岩钻爆法开挖单价进行比较后

表3 单价分析表

工、料、机	细目	单价 / 元 · 台班 ⁻¹	备注
人工费	司机	150	市场价
	修理工	120	市场价
材料费	铣挖刀	240	实际测算值
	耗油费	500	实际测算值
机械费	挖机	1 500	市场价
合计 / 元 · 台班 ⁻¹	/	2 510	开挖单价为 95.32 元 / m ³

注: (1) 铣挖刀磨耗率为 0.03 个 / m³, 市场单价约为 300 元 / 个; (2) 平均每台班油料使用约 80 L。

可以看出:

(1) 在 V 类围岩开挖掘进中, 从开挖单价看, 使用铣挖机进行开挖成本较低, 更具有市场优势。

(2) 使用铣挖机减少了对围岩的超挖, 从而减少了超填, 以每延米减少超挖 2 m³ 计, 则减少了 2 m³ 喷混凝土回填, 节约材料费用为 634.97 (喷混凝土合同清单价) × 2 = 1 269.94 (元), 加之隧洞超挖量过大后, 支护人工、机械等费用增

高, 其经济效益远在 1 269.94 元 / m 之上。

4.4 经验总结

(1) 铣挖法对软岩(岩石抗压强度 < 15 MPa) 的开挖效率较高, 对岩石抗压强度大于 15 MPa 的较软岩、硬岩开挖比较吃力, 在软硬结合的岩层里通常需结合钻爆法进行施工, 且在硬岩中铣挖刀磨耗量(表4)较大, 经济性较差。

(2) 在铣挖过程中, 由于通风带无法靠的太

表4 铣挖刀磨耗量表

项 目	岩 石 种 类						
	盐矿	页岩	石灰岩	白云石	砂石	花岗岩	混凝土
磨耗率 / 个 · 100 m ⁻³	0.2 ~ 1	0.5 ~ 2	0.5 ~ 5	2 ~ 6	2 ~ 6	10 ~ 100	10 ~ 30

近, 其所产生的粉尘、温度较高且不易消散。开挖过程中产生的粉尘使能见度降低, 往往会让操作手看不清目标而暂停施工, 在影响人体健康的同时降低了开挖效率。连续铣挖过程中, 铣挖头因连续摩擦产生的温度很高, 往往超过液压系统正常的工作温度, 使液压系统出现故障乃至停工从而降低了开挖效率。

5 结语

铣挖机在玉瓦水电站软岩洞段隧洞开挖中取得的成效明显, 开挖安全性较高, 隧洞成型较好, 减少了超挖量, 因此, 利用铣挖机在软岩中开挖隧洞不失为一种较好的开挖方法。但单独采用铣挖

(上接第7页)

实验室交叉进行试验, 以增加试验的可靠度。

3 结语

玉瓦水电站总承包项目在质量管理过程中建立了完善的质量管理体系, 注重利用自身的技术优势, 发挥设计的龙头作用并特别注重施工过程精细化管理和过程控制, 切实保证了工程质量。工程已经历了首部蓄水和输水系统充水及放空检

查, 检查结果表明闸首坝体运行正常、坝体和坝后无渗水, 引水隧洞喷锚段、复合衬砌段和混凝土衬砌段围岩稳定、结构完整, 满足设计和规程规范要求。

作者简介:

李科(1982-), 男, 四川仁寿人, 高级工程师, 注册一级建造师, 从事水利水电工程施工技术与项目管理工作;

周孝华(1989-), 男, 四川自贡人, 工程师, 从事水电工程施工技术与项目管理工作。 (责任编辑:李燕辉)

查, 检查结果表明闸首坝体运行正常、坝体和坝后无渗水, 引水隧洞喷锚段、复合衬砌段和混凝土衬砌段围岩稳定、结构完整, 满足设计和规程规范要求。

作者简介:

张倚铭(1982-), 男, 重庆酉阳人, 工程师, 硕士, 从事工程总承包技术与管理工作;

阎士勤(1966-), 男, 河南郸城人, 教授级高级工程师, 硕士, 从事水利水电工程设计和工程管理工作。 (责任编辑:李燕辉)